

# ΕΦΕΕ: Γ' ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Από την 1η μέχρι την 4η Μαρτίου συνήλθε στην Αθήνα το Έθνικo Συμβούλιο της ΕΡΕΕ, με θέματα ημερησίας διάταξης:

- 1) "Δημοκρατία και Παιδεία",
- 2) Οργανωτικά,
- 3) Συμπλήρωση του Κεντρικού Συμβούλου.

## Γενικές Διαπιστώσεις

Το Έθνικo Συμβούλιο συνήλθε μέσα σε συνθήκες, που το κύριο χαρακτηριστικό τους είναι η ολομέτωπη επίθεση των δυνάμεων του πραξικοπήματος έναντι του φοιτητικού κινήματος, που άποκορύφωμά της ήταν η σύλληψη και κοφυλάκιση ηγετικών παραγόντων της ΕΡΕΕ και οι άπειλες διώξεις της, και κυρίως σε στιγμές εμφάνισης τάσεων συμβιβασμού της φοιτητικής ηγεσίας μπροστά στην έκθεση αυτή, που εκδηλώνονται και με τη γνωστή άποψη της "διαφοροποίησης" της δεξιάς.

Με βάση αυτά τα στοιχεία το βήμα του Έθνικου Συμβούλου, έπρεπε να αποτελέσει το βήμα από όπου να διαδηλωθεί άμεσα η άποψη του φοιτητικού κόσμου για μια συνεπή και ως το τέλος πλήρη για την ικανοποίηση των αιτημάτων του όπως και η αντίθεση του σε κάθε είδους τάση συνθηκολόγησης.

Κατά συνέπεια, η προετοιμασία του έπρεπε να γίνει προσεκτική, να εξασφαλιστεί η άρτια και δημοκρατική του λειτουργία, τα θέματα να είναι έτσι κατανοημένα, ώστε να προταχθούν τα έλεγχοι, να δοθεί η δυνατότητα να λυθεί το πρόβλημα της εκπροσώπησης των φοιτητών του εξωτερικού και τελικά η κριτική εξέταση της όρασης της ΕΡΕΕ να διαποτίσει όλα τα σχετικά όλην.

Όμως από την πρώτη στιγμή φάνηκε η προχειρότητα στην οργάνωσή του και η προσπάθεια να μεταβληθεί το βήμα του σε βήμα μικροκομματικής αντιμετώπισης και συναλλαγής.

Επ' αν προσαχθεί αυτή αντίθετη - χτηκαν άριστοι αντιπρόσωποι και αντιπροσέσαν την αντίθετη τοποθέτηση που συνίσταται στο διαρκές, άμεσολογικό αγώνα έναντι των σκοταδιστικών κινήσεων και έναντι της δολοφονίας για το σπουδαστικό κίνημα άποψης, της "διαφοροποίησης" των φορέων της άνωμαλίας. Οι δοσμένες όμως θέσεις ορισμένων παρατίθενται όπως αυτές εκφράστηκαν μέσα στο Ε.Σ. Εκδόσαν έτσι ώστε να μη δοθεί άπορασιολογικό χρώμα στη δεξιά (δεν έγκολόθηκε σχετική πρόταση) όπως επίσης δεν έκτοσαν να άκουσθεί η ουσία των φοιτη-

τών και να παρθεί άποφαση πάνω στο θέμα της κατάρτησης των έκτακτων μέτρων, κυρίως των νέων 375 και 509, της νομιμοποίησης του Κ.Σ.

Ώστόσο, ένας όρισμός αντιπροσώπων υπερέσισε με πίστη και συνέπεια την ανάγκη της κατάρτησής τους, ξεσκεπάζοντας στο σημείο αυτό τη διπρόσωπη-δημαγωγική τακτική της κεντρικής παράταξης ("προσωπικά είμαστε υπέρ της κατάρτησης, αλλά σ' αν ήγεσία του φοιτητικού κινήματος είμαστε κατά"), τον καιροσκοπισμό που έκδηλώθηκε με την άποψη της συγκεκριμένης καταγγελίας της προσπάθειας διάλυσης της Δ.Α., όπως καταγγέιλε μέλος του Κ.Σ. της ΕΡΕΕ.

Το Έθνικo Συμβούλιο όμως, παρά τα όλην του σημεία, που σ' αυτά πρέπει να προστεθεί η έσπευμένη άποκρίση των εργασιών του, υιοθέτησε όρθες άποψεις κατά την αντίθεση της κεντρικής και φυσικά και της δεξιάς παράταξης και τη χαρακτηριστική σιωπή της παράταξης έκείνης που θέλει να εμφανίζεται σ' αν προοδευτική. Από την άποψη αυτή έδωσε τη δυνατότητα να ανέβει ο προβληματισμός εύρύτατου άριθμού σπουδαστών που στραφθηκε στην άποκρίση των λόγων της κρίσης του φοιτητικού κινήματος αλλά και των κύριων υπεύθυνων της έκθεσης κατά του φοιτητικού κινήματος.

Ορισμένα ζητήματα σχετικά με την προετοιμασία του Έθνικου Συμβούλου.

Με την κοινοποίηση των έγγραφων του Κ.Σ. για τη σύγκληση του Ε.Σ. άρχισε και η δραστηριότητα των συλλόγων για την έγκολή των αντιπροσωπειών κυρίως, και όχι για την προετοιμασία εισηγήσεων πάνω στο θέμα που άναφέρονται σ' αν ημερήσια διάταξη του Ε.Σ. Κατ' άρχην όδο όρισμένες πλευρές που θέλουν να εμφανίζονται σ' αν "αθένητικο έκπροσώπος" των θελήσεων της φοιτητικής μάζας, έπιζητήθηκε η έλασάφιση της κλειότητας, δηλαδή η έκ προτέρων έγκριση των άποψέων, πράγμα που κυρίως ένδιόφερε και σ' αν συνέχεια, σ' αν κ' αν δευτερογενώς, έρχόταν ο προβληματισμός των συνέδρων πάνω σε καυτά θέματα του Ε.Σ. Φυσικά, με βάση αυτή την κατεύθυνση οι συναλλαγές έδωσαν και π' αν χαρακτηριστικό παράδειγμα—που σ' αν μένει σ' αν για το φοιτητικό κίνημα— είναι η

συμφωνία 2 μελών της Δ.Α., μελών του Δ.Ε. της Αρχιτεκτονικής του ΕΜΠ με τη δεξιά για να έγκολούν αντιπρόσωποι της άρασκείας τους, και όχι εκείνοι που είχαν να προσέσουν στο Ε.Σ. έναν πλούσιο προβληματισμό. Το αποτέλεσμα ήταν να έγκολούν άνθρωποι που όχι μόνο δεν άνοιξαν το στόμα τους, αλλά και που δεν είχαν το κουράγιο—ούτερα από τη συμφωνία— να πολέμισουν τη δεξιά στο Ε.Σ. Το παράδειγμα αυτό το άναφέρουμε για να καταδειχτεί που οδηγεί ο προσαυτολισμός όρισμένων παρατίθενται...

## ΕΚΣΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΟΥ ΕΣ

Η πρώτη μέρα των εργασιών καταναλώθηκε στην έγκριση των νομιμοποιητικών έγγραφων των διαφόρων συλλόγων και στην έγκριση της ημερησίας διάταξης. Το Ε.Σ. άποκρίσε όρθες να μη γίνει δεκτή η αντιπροσωπεία της Φ.Ε.Α.Π. με βάση την αντιδημοκρατική δραστηριότητα του Δ.Ε. της. Φυσικά από όδο άρχισε η τακτική της κωλυσιεργίας που άκολούθησε η δεξιά στο Ε.Σ. Σ' αυτό δυστυχώς και ο πρόεδρος συν. Μαυρογοράτος, ο όποιος με τον άνεξέλεγκτο και άδύναστο τρόπο που διεύθυνε τη συζήτηση (έτασε στο σημείο να μη θέσει σε συζήτηση ποτέ μου τις που έγινε έναντι του άποκρίνοντας ο ίδιος ότι είναι "άποκρίστη") συντίλεσε στην παρακάληση των εργασιών.

Η δεύτερη έκδηλωση της έκθεσης της δεξιάς στην πρώτη μέρα των εργασιών του Ε.Σ. έγινε όταν ζητήθηκε να έρθει προς συζήτηση το ένδοθησιακό με την έννοια της συμπρόστασης προς τη φασιστική όργάνωση ΚΑΜΙ της Ίνδονησίας και το "βορειοηπειρωτικό" δυστυχώς οι προοδευτικοί σύνεδροι έχασαν την εύκαιρία να ξεσκεπάσουν τους άπολους σκοπούς της δεξιάς, η όποια με το πρόσχημα της "έγγραφης των παρατίθενται θεμάτων, προσέδθησε να άποπροσαυτολίσσει το Συμβούλιο αλλά και να άμβλύσει την όξύτητα της καταδίκης των ιμπεριαλιστών και των στρατοκρατών στο Βιετνάμ στην Ίνδονησία, στην Άγιο Δομνίνο, στην Κύπρο, όπου έπιβουλεύονται την αυτοδιδάχηση του Κυπριακού λαού.

Η όδοιαστική έναρξη των εργασιών του Ε.Σ. άρχισε με την άναγνώση της εισηγησης "Δημοκρατία και Παιδεία", η όποια, ως σημειωθεί δέν ήταν γνωστή σ' αν άπορρήτες θέσεις της, παρά μόνο σε με-

μέλη του Κ.Σ. και δεν άδεν -  
λούσε καρπό της συλλογικής έργασίας  
του Κ.Σ. Η γραμμή της εισηγη-  
σης ήταν γραμμή εξουπρότισης της  
πολιτικής της ΕΚ. Αποτελούσε ύ-  
νολογία της εκπαιδευτικής μεταρ-  
ρρυθμίσης και της "δημιουργικής  
έργασίας" της κυβέρνησης Παπανδρέ-  
ου. Δεν έθετε σε βάθος το πρόβλη-  
μα της πολιτικής κρίσης, άγνοούσε  
την ύπαρξη του γνωστού όδλου των  
Αμερικάνων στη χώρα μας, έθετε  
σόν διάθεσο τις έκλογές, άλλωστε  
νέ καταδικάζει τους πραγματι-  
κούς έμπνευστές του πραξικοπήμα-  
τος και της έκθεσης κατά του σοι-  
τητικού κινήματος. Σε ότι άφορά  
την παιδεία ύποστηρίζει το γνωστό  
σχήμα "Μεταρρύθμιση-Αντιμεταρρύ-  
μιση".

Στό πρόβλημα της δημοκρατίας  
ύπερσπίσε την πολιτική Παπανδρέ-  
ου θεωρώντας το αυτό σόν κεί το δε-  
δομένο και στράφηκε κατά της έκα-  
νασορής των πιστοποιητικών κοινω-  
νικών φρονιμάτων (πείρος άραγε τί  
είχε καταργήσει;). Η άπηση που  
είχε ή εισηγήση ήταν μάλλον περι-  
ορισμένη· οι χιλιοσεκαμμένες αυτές  
θέσεις άφησαν άδιάφορους τους άν-  
τιπροσώπους και αυτό έκδηλώθηκε  
με τους πρώτους όμιλητές, οι οποί-  
οι κινήθηκαν μέσα σ' ένα κλίμα ύ-  
ποτονικό, κοθ το μόνο κοθ το άνε-  
βαζε" ήταν οι άποβολές άντιπροσώ-  
πων άπό τον πρόεδρο συν. Μαυρο-  
γορδότο.

Τό κλίμα όμως μεταβλήθηκε κα-  
τά τό τέλος της πρώτης μέρας άπό  
την όμιλία της συν. Άνας Πέρνα,  
μέλους του Κ.Σ. ή όποια έθεσε σε  
όλη του την όξότητα τό πρόβλημα,  
κατονόμασε και καταδίκασε τους  
έξένους ύποκινήτες του πραξικοπή-  
ματος και τά ντόπια όργανά τους,  
κριτικώρισε την άποψη της "διαφο-  
ροποίησης" της Δεξιάς, ζήτησε την  
κατόργηση των έκτάκτων μέτρων, έ-  
θεσε θέμα της "αναγέννησης της  
παιδείας" στη βάση της άπομάκρυν-  
σης των ξένων και των μονοπωλιών,  
της άποδόσμησης της οικονομίας  
μας και της έλευθέρης διαχείρησης  
των πολιτικών μας πραγμάτων. Ζή-  
τησε τη νομοθετική κατοχύρωση του  
ακαδημαϊκού άσθλου και την άποψυ-  
λάκιση των συλληφθέντων συνδικα-  
λιστών, έκανε όξεία κριτική στην  
κεντρία κλεισίσηρα του Κ.Σ για  
την καιροσκοπική πολιτική της το-  
νίζοντας: "Γιά μεγάλη δίστιμα με-  
τά τις έκδηλώσεις του καλοκαιριού  
έπληθε πλήρης νέκρωση στη δραστη-  
ριότητα του Κ.Σ, μετά άπό μήνες  
που καταναλώθηκαν για τον προο-  
στειρισμό της Δεξιάς έγινε μία  
συγκέντρωση στο προκίβλια με διά-  
θεση και άπόφαση για πορεία. Η  
συγκέντρωση χτυπήθηκε και ή ήγε-  
σία της ΕΡΕΕ συλακίστηκε. Τό Κ.Σ,  
άντι να προχωρήσει στην όργάνωση  
άγώνων, καλεί σε νέα συγκέντρωση  
τους φοιτητές και σε συμφωνία με  
την άστυνομία δεν έκίτρεται πορεί-  
α. Άξίζει να σημειωθεί ή θέση ό-  
ρισμένων "προποδών" δημοκρατι-  
κών φοιτητών που άντιτάχτηκαν στην  
πορεία με τό αίτιολογικό ότι θα  
γίνει συζήτηση στη βουλή και πρό-  
πει να είμαστε ήπιοι. Άκόμα οι  
τόιοι διακήρυξαν την άποψη ότι δεν  
πρέπει να στραφούμε έναντίον της  
ήγεσίας της Δεξιάς άλλω άντίθετα  
να κείσουμε την ΕΡΕΝ να μας ύπο-

στράλλει. Οίκοι ή ύποκινήτες των  
διωγμών έναντίον των φοιτητών να  
πεισθεί να μας ύποστηρίξει, άλλ-  
θεια, έναντίον τίνος;"

Άκόμα ή όμιλήτρια ύπονοώμι-  
σε την άνάγκη της λήσης άπόφασης  
για την κατόργηση των έκτάκτων μέ-  
τρων και την νομιμοποίηση του ΚΚΕ  
και κατόκρινε τη διαποδωση και δη-  
μαγωγική ταχτική της κεντρίας πα-  
ροταξής στο θέμα αυτό.

Η όμιλία αυτή και οι θέσεις  
κοθ ύποστηρίχτηκαν, άποτέλεσαν τό  
άντικείμενο γύρω άπό τό όκοτό  
στράφηκαν οι περιούστερες άπό τις  
ύπολοιπες όμιλίες.

Βιστιόγασμα της όμιλίας ά-  
της ήταν πέντε προτάσεις κοθ κατά  
θεσε ή συν. Πέρνα άπό τις όποίες  
έγκρίθηκαν οι τέσσερις.

Οι προτάσεις αυτές άγγιζαν τό  
θέματα του έκδημοκρατισμού και  
των προκρίσεων για την άναγέν-  
νηση της παιδείας και άποτέλεσαν  
την καρδιά των συζητήσεων στο Ε.Σ.  
Οι προτάσεις αυτές ήταν οι έξης:

1. Τό σπουδαστικό κίνημα εί-  
ναι έναντίον των σκοταδιστών κοθ  
γεννιούνται και τρέφονται στους  
κόλπους της Δεξιάς.

Άπορρίπτουμε την άποψη της  
"διαφοροποίησης" της Δεξιάς και  
δηλώνουμε ότι ή Δεξιά ήταν και εί-  
ναι έχθρός του φοιτητικού κινήμα-  
τος.

2. Ζητάμε: Την κατόργηση των  
πιστοποιητικών νομιμοροσύνης,"  
άπό κάθε είδους όργανισμό, ίδιω-  
τικό, δημόσιο, κοινής ύφελος.

3. Ζητάμε: Τη νομοθετική κα-  
τοχύρωση του ακαδημαϊκού άσθλου.

4. Ζητάμε: Την όλοσηρη, δια-  
νόμου κατόργηση των έκτροπών ά-  
σφαλες και του θεομού των έκτο-  
πίσεων.

5. Δηλώνουμε ότι δημοκρατικό  
στην χώρα μας, άναγέννηση στην  
παιδεία δεν μπορεί να έκτευχθεί  
με οικονομικά έλαρτεμένη τη χώρα  
μας και με στέρωση των πολιτικών  
έλευθέρων μας κοθ είναι άποτέλε-  
σμα της ύποταξης στο ΝΑΤΟ.

Η πρώτη πρόταση άπορρίφθηκε  
σε μέτρο κεντρών, Δεξιών και  
Πεολαίας λαμπρόκη.

Όδιαίτερα άπασχόλησε τό Ε.Σ ή  
νομιμοποίηση του ΚΚΕ και της κα-  
τόργησης των νόμων 509 και 375.  
Σειρά άντιπροσώπων, με άκλόνητο  
ένδικηρήματα, ύποστήριξαν την ά-  
νάγκη της νομιμοποίησης του ΚΚΕ  
και της κατόργησης των άντιδημο-  
κρατικών νόμων και όφισμών. Ό-  
λάχιτος άντιπροσώποι άντιτάχτη-  
καν (της Δεξιάς). Όμως ή κεντρία  
κλεισίσηρα και ή Δεξιά με όρε-  
τη άποψη κεντρών ήφισαν κατά  
της λήσης άπόφασης και παρέρειαν  
τό θέμα στις συνελεύσεις των σχο-  
λών.

Μετά την ήφηση των προτάσεων  
οι έργασίες του Συμβούλου μπήκαν  
στο δεύτερο θέμα της ήμερησίας  
διάταξης: Όργανωτική. Στο μεταξύ  
οι έργασίες είχαν παοαταθεί κέρα  
άπό τό χρόνο που προβλεπόταν, και  
ό πρόεδρος ένεργώντας έντελώς αυ-  
θαίρετα περιέκοθε σειρά θεμάτων  
κοθ είχαν έγκριθεί, όπως "σχύσεις  
με τό έσωτερικό", Βιστιόγμ, Άγιος  
δομνίκος, Ιώννα, κλπ.

Στην αυθαίρεσία του προέδρου,  
άρετοι άντιπροσώποι άντέδρασαν  
και ιδιαίτερα οι άντιπροσώποι του

έσωτερικού που είχαν έθεσε με συ-  
γκεκριμένες προτάσεις, άλλω και  
για να καταγγέλλουν τό γεγονός  
ότι οι άντιπροσώποι της ΕΡΕΕ στο  
δίσφορα ταξίδια τους, ένεργούσαν  
σόν άντιπροσώποι της ΕΑΜΝ μέσα  
στούς Άλλητες σπουδαστές του έσω-  
τερικού. Όσοι, αυτό τό γνώριζε  
ό πρόεδρος και ύπεθύνος του Γρα-  
φείου Έσωτερικών Έχέσεων της Ε.  
Ο.Ε.Ε Μαυρογορδότος, και γιαυτό  
άπάλειψε τό θέμα άπό την ήμερησία  
διάταξη.

Η αντίδραση των άντιπρο-  
σώπων σ' αυτή την αυθαίρετη ένε-  
ργεία, έκδηλώθηκε με τη συλλογή ύ-  
πογραφών για πρόταση μουσης ένα-  
ντίον του προέδρου, άλλω έπενεθη  
τό "παροσκήνιο" και έμπρόσθεσε  
σημαντικός άριθμός άντιπροσώπων  
να την ύπογράψει. Ιαρ' όλα αυτά ή  
πρόταση κατατίθηκε, άλλω ό πρόε-  
δρος άποφάσισε να μην συζητηθεί-  
πλήρης δημοκρατική λειτουργία του  
Έθνικού Συμβούλου...

Οι όμιλίες για τό Κυπριακό  
στράφηκαν στις γνωστές θέσεις ό-  
ρισμένων πολιτικών κομμάτων με έ-  
ξαιρέσει την όμιλία του άντιπροσώ-  
που της Έχολης Καλών Τεχνών Κ.  
Κατσορδίκη κοθ ζήτησε την άπομά-  
κρυνση των δυνάμεων του ΟΗΕ άπό  
την Κύπρο, ύπενώμαίζοντας την κα-  
ταγγείλια τους άπό σειρά παρών  
τες της Κόπρου, και τό όλο το  
ΟΗΕ στο Κογκό, "Άγ. δομνικό κλπ.

Τελικά ή πρόταση άπορρίφθηκε  
άπο ήπρη 7 ήφους. Γιά την άπό-  
ριση της πρότασης "έργαστηκαν"  
Δεξιοί, κεντρικοί και μέλη της Πε-  
ολαίας λαμπρόκη.

Μετά τό Κυπριακό έγινε συζή-  
τηση για τις "Διεθνείς Έχέσεις",  
με βάση την εισηγήση του ύπεθύ-  
νου Διεθνών Έχέσεων της ΕΡΕΕ Μαυ-  
ρογορδότου, ό όκοιος πρότεινε τη  
σύνδεση της ΕΡΕΕ με την ISC (Διε-  
θνή Φοιτητική Συνδίσκοση), πρό-  
ταση κοθ έγινε όκτική.

Σε συνέχεια χαϊρέθηκε τό Ε.Σ  
ό έκπρόσωπος της IUS (Διεθνής Έ-  
νωση Φοιτητών), ό όκοιος διευκρί-  
νησε τον τρόπο λειτουργίας και  
τό σκοπός της IUS κοθ τους καθ-  
όρισε σόν ποοσάθεια για τον έκ-  
δημοκρατισμό της παιδείας, για  
παγκόσμια ειρήνη, χωρίς όμως να  
κεί πώς θα έκτευχθεί ή πραγματο-  
ποίηση της κοθ έναντίον κοιών θα  
άγωνιστούν οι φοιτητές για να τό  
κατακτήσουν.

Οι έργασίες έκλεισαν με την  
συμπλήρωση του Κ.Σ. Όπό ήφιοι ά-  
πό την πλευρά της ΔΝΑ ήταν οι Πα-  
παφίης, Καραμελιός και Παπαμι-  
χαήλ άπό την πλευρά του Κέντρου  
ήταν οι Έκλαβούνος, Κουλαξής και  
Βουνάτσος, και άπό την πλευρά  
της Δεξιάς οι Μεχρόκης και άλλ-  
γερας.

Άκλήχτηκαν οι τρεις ύπό ήφιοι  
οι του Κέντρου: Έκλαβούνος, Κου-  
λαξής και Βουνάτσος.

Τό Έθνικό Συμβούλιο τελείω-  
σε: Πολλά ύπέρων τά άνητητά του,  
όμως μέσα στο χόος των ποικιλώνυ-  
μων άπόσεων και συναλλαγών, έρω-  
νίστηκαν έλειδοσόρα σημεία άπό  
της όμιλίες όρισμένων άντιπροσώ-  
πων, πρώτα κοθ μας κένει να  
αίσιοδοξούμε και να πιστεύουμε ό-  
τι με συνεχή και έκίμονο άγώνα τό  
φοιτητικό κίνημα θα βρεί τό δό-  
μο του.

**Γ. ΠΡΟΒΕΛΕΓΓΙΟΣ**  
**Ε.Μ.Π.**